
PRACOVNÝ LIST Z GEOGRAFIE PRE 8 ROČNÍK ŠPEC. TRIEDY, MENO A PRIEZVISKO ....................... 

Prepíš si poznámky do zošita, poznámky sa nauč ! Odpovedaj na otázky k učivu, otázky si prepíš do 

zošita.  

Stredná ÁZIA : Patria sem štáty: Uzbekistan, Turkménsko, Tadžikistan, Kirgizsko a Kazachstan 

  

Poloha: 

 Rozsiahla vnútorná oblasť Ázie 

 Vodné plochy: Kaspické more (spĺňa definície mora aj jazera), Aralské jazero, Južné 

Aralské jazero, jazero Balchaš,  

 Pohoria: oblasť s vysokými pohoriami a náhornými plošinami, Kazašská pahorkatina, 

Iránska vysočina, Pamír, Mugodžarské vrchy, 

 Najvyšší vrch – Štít Ismáíla Samániho. 

 Najväčšie rieky: zdroj - väčina riek snehový, v menšej miere aj ľadovcový a dažďový, 

nerovnomerné rozloženie riek v oblasti, využívajú sa na výrobu elektrickej energie. Veľké 

množstvo umelých kanálov a riek ako pozostatok sovietskej éry umelého zavlažovania 

pôdy a rozvoja poľnohospodárstva  

Podnebie: 

 Kontinentálny (pevninský) typ podnebia 

 Veľké rozdiely medzi teplotami vzduchu medzi ročnými obdobiami aj počas dňa 

 Suchá klíma – malá oblačnosť a nízke zrážky 

 Oblasť púští, polopúšti, pustín a stepí: karakumská púšť, Kazašká step, 

  

Obyvateľstvo: 

 V oblasti žije veľké množstvo Rusov presídlených počas presídľovania vládou 

Sovietského zväzu 

 Do oblasti prúdi veľa utečencov z Afganistanu 

 Významné menšiny Ukrajincov, Nemcov, Bielorusov, 

 Najväčšie mestá: Biškek, Alma Ata, Karaganda, Astana, Čimkent, Dušanbe, Taškent, 

Ašchabat, 

 Nízka životná úroveň 

 Riedko osídlená oblasť 

  

Hospodárstvo: 

 Prevažne poľnohospodárasko-priemyselné štáty 

 Rozvojové krajiny- chudobné. 

 Hospodársky úpadok po rozpade Sovietskeho zväzu 

 poľnohospodárstvo: pestuje sa bavlna, ľan, rajčiny, ryža, cukrová repa, slnečnice, tabak, 

marhule, pšenica, jačmeň, tabak, hrušky, slivky, jablká, vinič, čerešne, granátové jablká, 

ďatle, figy, melóny, sezam, pistácie, orechy, chov oviec (karakulská ovca), kôz, tiav, koní  

 priemysel: slabo rozvynutý, prevláda ťažký priemysel, ťažobný, potravinársky, textilný, 

hutnícky, spracovateľský. 

 na oblasť má negatívny ekologický dopad nadmerné zavlažovanie a rozširovanie 

pestovania priemyselných plodín. Cestná sieť je slabo rozvinutá, slabo rozvinuté sú 

železnice a aj letecká doprava.  

 



Otázky k učivu : 

1. Vymenuj štáty ktoré patria do strednej Ázie  

..................................................................................................................................

.................................................................................................................................. 

2. Vymenuj vodné plochy, pohoria, najvyšší vrch, rieky a jazerá strednej Ázie  

..................................................................................................................................

................................................................................................................................. 

3. V tejto oblasti žije veľké množstvo Amričanov, alebo Rusov ? 

4. Do tejto oblasti prúdi veľa utečencov? 

5. Je v tejto oblasti vysoká, alebo nízka životná úroveň ? 

6. V tejto oblasti prevažujú poľnohospodárske štáty, čo pestujú? 

7. V tejto oblasti je aj priemysel ,čo sa tam vyrába ?  


